

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-
allemással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félelemel. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

A magyar delegáció a pozsonyi hídfőre vonatkozó csehszlovák indítvány elvetését kérte

Párisból jelentik: A magyar aibizottságban meghallgatták a magyar delegáció álláspontját a pozsonyi hídfő ügyében.

Kertész István követ olvasta fel a magyar küldöttség nyilatkozatát, amely szerint a csehszlovák kérés alátámasztására felhozott érvek nem helytállóak. Pozsony fejlesztésére, a kikötő építés szempontjából Csehszlovákia kiának a kérdéses területre nincs komoly szüksége. Csehszlovákia követelése mögött más, de nem valótlan szándékok vannak. Kétségtelen, hogy az általa igényelt területnek sztratégiai jelentősége van. A magyar delegáció szilárd meggyőződése, hogy a csehszlovák területi követelést Magyarország rovására sztratégiai szempontok nem indokolják, tekintettel a demokratikus Magyarország békés politikájára, lefegyverzett állapotára és arra a biztonságra, amelyet Csehszlovákia haderején kívül az Egyesült Nemzetek biztonsági szervezete nyújt. Csehszlovákia a győztes jogainak emlegetésével azt is elismerte, hogy a területi igény nem más, mint hatalmi politikára alapított területi exponens érvényét.

A magyar delegáció újból a legnagyobb komolysággal emlékeztet az Atlanti Chartára, mely szerint annak aláírói és maguk az elfogadó Egyesült Nemzetek nem törekednek területi igényekre. Kéri a magyar delegáció ennek az elvnek a csehszlovák módosított javaslat elvetésével szerezzenek érvényt.

Ausztrália megbízottja megbizottja megkérdezte, hogy amennyiben az öt község elcsatolásával elválnak a Budapest-Bécs közötti utat, van-e arra lehetőség, hogy ki lehet egy új utat építeni.

Sebestyén Pál követ azt felelte, hogy az új utat kiépítése nagy anyagi terhekkel járna és az ut ausztriai folytatása kérdésében megállapodást kellene kötni az osztrákokkal.

A MTI különdüsitőjének jelentése szerint a két fontos magyar kérdésben a viták eddigi alakulása arra mutat, hogy egyik félnek sem adnak igazat. Valószínű, hogy a két legfontosabb magyar problémában a döntés egyik felet sem fogja kielégíteni, hanem kompromisszumhoz vezet.

Hír a Csallóközről

Londonból jelentik: Jól értesült körökben úgy tudják, hogy Budapest és Prága között egyezmény jön létre. A *New Statesman* című lap szerint a két kormány között a tárgyalások már is indultak. A Duna jobbpartján lévő három falu átengedése ellenében néprajzi határkizárást kapna Magyarország s ennek során a Csallóköz mintegy százezer lakossal visszatérne az anyországhoz.

(E híradást eddig se meg nem cáfolták, se meg nem erősítették)

Bevin látogatása Molotovnál

Bevin brit külügyminiszter hétfőn felkereste Molotov szovjet külügyminisztert a párisi szovjet nagykövetségen. Ami óta a külügyminiszter visszatért Párisba, ez volt az első személyes érintkezése Molotovval. Ugy tudják, hogy a megbeszélésen a párisi értekezlet munkájának meggyorsításáról volt szó. Hivatalos közlést nem adtak, de valószínű, hogy a négy nagyhatalom külügyminisztere 48 órán belül összejön.

Világszövetség terve

A párisi rádió jelentése szerint Anglia, Belgium, Hollandia, Norvégia, Dánia és Franciaország kiküldötteiből álló bizottság javaslatot hozott nyilvánosságra. A javaslatban az Egyesült Nemzetek helyébe felállítandó Világszövetség alakításáról van szó. A résztvevő nemzetektől azt kívánják, hogy nemzeti szuverenitásuk egyrésztől mondjanak le. A javaslat minden parlament kebelében olyan párt létszámát kéri,

amelynek célja, hogy a Világlalam megvalósítását elősegítse.

Wallace utóda Harrymann

Truman elnök Harrymann, az Egyesült Államok volt moszkvai, majd londoni nagykövétét nevezte ki kereskedelmi miniszterré.

Az amerikai rádió, a sajtó és a közönség egyhangú elismeréssel fogadta azt a hírt, hogy Harrymann neveztek ki Wallace utódjául.

Összejön a négy külügyminiszter

A londoni rádió jelenti: Bevin brit külügyminiszter vasárnap Párisban igen nehéz napot töltött a nagyhatalmak külügyminiszteri tanácsának előkészítésével. A külügyminiszterek tanácskozásukon a békeértekezlet meggyorsításával, az Egyesült Nemzetek legközelebbi ülésével, Németország, valamint Trieszt kérdésével foglalkoztak.

A náci okmányok

A washingtoni hadügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy amennyire a titkos náci

háborus okmányok anyagából meg lehet állapítani, a németek sohasem tettek kísérletet Nagy-britannia elzárására. Egy okmány arról szól, hogy Hitler már 1940 december 5-én elhatározta, hogy megrohanja Oroszországot.

A Csehszlovák

belügyminisztérium rendelete értelmében német, vagy magyar anyanyelvű zsidó és félszidó polgárok számára engedélyezik a csehszlovák állampolgárságot.

Magyarországnak kell megértenie!

A román békeszerződés Magyarország szempontjából is elvi jelentőségű problémája az Egyesült Nemzetek polgárainak nyújtandó kártérítési ügye. A bizottság vasárnap ülésén az angolok ismét teljes kártérítést, a Szovjet Unió viszont csak egyharmad kártérítést követelt. Döntés nem történt, a tárgyaló felek azonban megegyeztek abban, hogy azokat a károkat, amelyeket 1940 és 1945 között Észak-Erdély területén szenvedtek az Egyesült Nemzetek polgárai nem Romániának, hanem Magyarországnak kell megértenie, mivel ez a terület akkoriban Magyarországhoz tartozott.

hiszen jóváhagyni helyi bevezetést úgy sem fogja a kormányzat, éppen a stabilizáció érdekében, amely a már terüzetett adó rendszeren nyugszik. Debrecennek kétségtelenül jó volna a szépen hangzó 2 és fél millió forint új jövedelem, de Debrecen példáját követné a többi város, azok is be akarnak vezetni s ha városunkkal a kormány precedenst teremtené, nem zárkozhánék el a többi város érése elől sem ami pedig hovatovább a pénzügyi politikánk felborítását eredményezhetné.

A javaslatnak azt a részét, hogy sürgessék meg a jóváhagyást, elfogadja, de az ellen tiltakozik, hogy jóváhagyás nélkül november 1-től a telekértékdóról szóló helyhatósági szabályrendelet életbeléptessék törvénytelenül és erőszakos módon. Itt figyelmeztette a város vezetőségét és törvényhatósági bizottságának tagjait, anyagi felelősségükre.

Szabó István (MKP) Lévay Zoltán törvényhatósági bizottsági tagságának jogosságát vitatta, pártja részéről a telekérték adóról szóló indítványt elfogadta. Szabó Kálmán polgármester és Szabó István (szoc. dem.) hozzászólása után dr. Erdős Imre a zárszó jogán Lévay Zoltánnak a parlamentti többségről mondott szavaira reflektált és kijelentette, hogy »majd meglátjuk, hol lesz a Szabadság Párt a községi választások után« s a választójog megszorítását követelte, mert a nyílt szavazatokkal jutott többségre a Kisgazda Párt.

Lévay Zoltán: Talán nyílt szavazást? Aki kisgazdapárti, ne is szavazhasson ugye?

Hang a kisgazdák: A tuloldalon van a 600.000 kisnyilas.

Lévay Zoltán dr. személyn megátámadtatás címén szólalt fel és visszautasította Erdős Imrét az az állítását, hogy rosszindulat vezetett a felszólalásában.

Ezután szavazásra került a sor a telekértékdóról szóló szabályrendelet jóváhagyásának megsürgetését egyhanguan megszavazták, de a Kisgazda Párt és dr. Lévay nem szavaztak meg a jóváhagyás nélküli életbeléptetést november 1-ére.

Kovács János a Dobozi bérházak befejezésére indítványozta, hogy az egyik bérházat árlejtés útján öröklakásokként adják el, s a befolyó összegekből fejazzék be a bérházak építését. Kalenda Lóránt szerint egymillió forint értéket képvisel a két bérház a mai állapotában, a befejezéshez még másfélmillióra van szükség. Tárgyalások indulnak meg a Máv-val, amely alkalmazottai lakásigényét akarja kielégíteni az egyik bérházzal.

Dr. Rényi Andor nem helyesli a megoldást, mert a város értékes vagyontárgyáról van szó, amelyről lemond most pillanat-

A közgyűlés egyhanguan elfogadta a 100 munkáslakás építési tervét, — élénk vita volt a telekértékdóról

A város törvényhatósági bizottsága hétfőn rendkívüli közgyűlést tartott Óry István főispán elnöklétével. A közgyűlés egyhanguan elfogadta a közúti költségvetést, megszavazta a világi társi vállalat alkalmazottainak üzemi díját és OTBA járulékaik átállását. Balogh Sándor kérdésére dr. Orosz István felvilágosítást adott a városi gyógyszeralapról és kijelentette, hogy a költségvetési fedezet segítségével jobban ki lehet építeni.

A közgyűlés foglalkozott a munkáskertváros építésére vonatkozó indítvánnyal. Kalenda Lóránt hangsúlyozta, hogy Debrecenben 350-400 munkanélküli építőiparos áll kilátástalan jövő előtt. Az ujjáépítési miniszter szükségmunkákkal kíván megoldást, a debreceni munkáskertváros építését be lehet kapcsolni ebbe.

Szabó István (szoc. dem.) indítványa indoklásában hangoztatta, hogy a demokrácia kötelessége életlehetőséget, munkalehetőséget adni minden dolgozónak.

Nagy Lajos és Bakóczy Józsa helyesli az indítványt, de egyben a romházak helyreállítását is felveti, ami szintén enyhítene a munkanélküliséget, állami intézkedéssel segítséget kér a kisember romházatulajdonosoknak.

Szabó Kálmán polgármester is állami segítséget sürgetett a romházak helyreállítására, és sürgette az állami építkezések megindulását Debrecenben. Nem Deb-

recen felelős a háborúért, amelynek folytán olyan súlyos károkat szenvedett. Az állam nem építkezik. A magánosok sem fektették be építkezésekre a forint-ra váltott dollárokat. Ezért kellett a városnak a fenyegető munkanélküliség elleni küzdelembe az építkezések megindításával kezdeményezően beállni.

Szabó István (MKP) elfogadta pártja nevében az indítványt és azon felül hitelt sürgetett a megromlott házak tulajdonosainak.

Dr. Rényi Andor túlméretezettnek tartja, de elfogadja az indítványt s ennek kapcsán szava teszi az állatvásártér kérdését. — A Baromvásártéren megindulnak az építkezések, így az többé állatvásár céljaira nem szolgál, viszont a jelenlegi állatvásártéren az állatok sok kivánni valót hagynak hátra.

A közgyűlés egyhanguan elfogadta a 100 lakásos munkáskertváros megépítésére vonatkozó indítványt és kimondotta azonnali végrehajthatóságát. Óry főispán bejelentette, hogy a határozatot hitelesítés után a leghamarabb felterjesztik jóváhagyásra.

Felkai Imre a megrongálódott bírósági épületek helyreállítását munkálatai megindításának az igazságügyminisztériumban leendő megsürgetését indítványozta. Indítványát elfogadták. Ennek kapcsán elfogadták azt a javaslatot, hogy a repülőter, a pályaudvar és a vagongyár, a közkör-

ház és az egyetemi internátus helyreállítási munkálatainak megkezdése érdekében az önkormányhoz forduljanak a politikai pártok és a város.

Dr. Erdős Imre indítványa következtében a telekértékdóról szóló városi szabályrendelet kormányhatósági jóváhagyásának megsürgetéséről s ha ez október 30-ig nem történne meg, november 1-től történő szedéséről. Dr. Erdős Imre indítványa indoklásában rámutatott arra, hogy az új adó évi 2-2½ millió forintot hozna Debrecen városának, ami ujjáépítésre lehetne fordítani.

Dr. Lévay Zoltán szólt hozzá elsőnek az indítványhoz. A cél, a város fejlesztése tekintetében mindnyájan egy nézetben vannak — mondta — de az eszközök tekintetében már különbségek vannak. A telekértékdó helyi bevezetését nem tartja időszerűnek akkor amikor a kormányzat a telekértékdót országos viszonylatban akarja adórendszerükre beépíteni. A kritika szabadságának jogán szólal fel, önmérsékletet kér a tuloldaltól. Attól a tuloldaltól, amely itt a város parlamentjében többségben van, holott az országos választásokon kisebbségben maradt. Arra kéri őket, hogy a demokrácia alapelveiből folyóan a többség akaratát nézzék, ne a saját pillanatnyi többségüket.

A telekértékdó antiszociálisnak tartja, de időszerűtlennek is.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ KAMARA
Szeptember 24-én, kedden 7 órakor
A krétakőr Május királynője
Előadás után színházi villamos.
C. bérlet 3.
Kamara opera.
TELEFON: 110.

nyí nehéz anyagi helyzetében, kishitűen, de amelyet maga is be tudna fejeztetni idővel.

Dr. Léva Zoltán felszólalásában hangsúlyozta, hogy ő maga is felvetett egy megoldást egy évvel ezelőt a Dobozi bérházak építkezésének befejezésére. Most örömmel fogadja az indítványt, a fontos az, hogy még a tél beállta előtt befejezzék a munkálatokat. Selyem Gábor (MKP) pártja nevében szintén elfogadja az indítványt.

Kovács János zárszó jogán szólva felvetette a Nagytemplom kérdését is és a politikai pártok és a város együttes akcióját kérte — élénk helyeslés közepette — az építkezések haladéktalan megindítása érdekében a kormánytól a megfelelő lépések megtételére.

Tildy elnök beszéde Balatonfüreden és Siófokon

A balatoni hajózás 100 éves évfordulóján Balatonfüreden és Siófokon ünnepségek voltak, melyeken megjelent Tildy Zoltán köztársasági elnök és beszédet mondott. Balatonfüredi beszédében az elnök azt fejtette ki, hogy a demokrácia az emberi egyenlőség sejtje és azt — bármely pontján állunk a magyar életnek — haladás homályán kell vennünk. Az elnök Siófokon

Tűzfát piacon, vagy utcán árusítani tilos

A város tűzifaellátásában mutatkozó nehézségekre tekintettel a piaci, vagy utcai tűzifaárusítást tiltották.

Fát bárki (tehát a részben fakitermelő, vagy a saját fáját árusító) csak iparigazolvánnyal rendelkező fakereskedőnek adhat el. Fakereskedő csak a közéletmelzési

Jegynélkül is lehet kapni tejet a Tejszövetkezetben

A közellátásügyi felügyelőség határozta értelmében a Hajdúsági Tejszövetkezetben a mai naptól kezdve jegy nélkül is lehet tejet kapni.

A közellátásügyi felügyelőség határozata annak a nagy fejlődésnek a következménye, amely az elmúlt két hónap alatt ment végbe a Tejszövetkezetnél. Két hónappal ezelőtt, amikor a parasztszövetkezetek iránítványát, általában napi ezer liter tejet szállítottak be a tejcsermákba. Ez a mennyiség azóta állandóan növekedett, ami annak köszönhető, hogy egyrészt a termelők megbízhatóságát a Tejszövetkezet vezetésében, másrészt a Magyar Parasztszövetkezetek iránítványát a környező vidékeket is bekapcsolta a Tejszövetkezet munkájába. Ma már Debrecenbe szállítja a tejet nemcsak a debreceni parasztság, hanem Hajdú, Bihar, Szabolcs és Szatmár megye népe is. Két hónap alatt huszonnégyezer emelkedett a tejbehozatal, vagyis most átlagban 25 000 liter tejet visznek a Tejszövetkezetbe a parasztszövetkezetek. Ez a mennyiség lehetővé tette, hogy a tejjelgyel rendelkezőkön kívül az ellátatlan lakosság is tehez jusson.

A tejszállítás elé eddig súlyos akadályt gördített az a körülmény, hogy a piacokon árusított szabad forgalmú tej ára jóval alacsonyabb volt, mint a hatóság által

KALAPJA piszkos, formátlan? szakszerűen tisztítja, formázza. **DALMI** kalapmester, Vár-u. 2.

IPAROSOK FIGYELMÉBE! Gomblyukötés, ezecs, szék, cipész, stábó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladása, alkalmatosságok. **HORVATH TIHAMÉR** Hunyadi-utca 17-18. Tel: 404. b.

A Dobozi bérházak hasznosításáról szóló indítványt ezután a közgyűlés megszavazta, dr. Rényi Andor ellene szavazott.

Elfogadják Váci Sándor indítványát a helybéli pénzintézetek visszleszámitolási hitelkeretének emelése iránt, a Csapókerthet leendő napközi otthon ügyét pedig a városi tanács hatáskörébe utalták.

Vértessy Lajos önálló indítványban kérte a kisállomás előtti tér megújírtását a személtől s egyben felhívta a figyelmet a Csapó utcán uralkodó állapotokra: a fuvarosok elállják az utat, másutt kocsiőrj árusítanak, így megrövidítve a városi a helypénzekkel. Szabó Kálmán polgármester sürgős intézkedéseket helyeztet kiállításba.

MAJUS KIRÁLYNŐJE

Szombaton és vasárnap este csekély számú érdeklődő jelenlétében operaelőadás volt a Kamaraszínházban. Az újszerű vállalkozás az előadásához fűzött reményeket nem váltotta valóra.

A szereplők egyébként sok igyekezettel és jó szándékkal próbálták kifogástalant nyújtani. Körösi Anna meleg színnel csendülő, jól kulturált hangja főerőssége volt az előadásnak. Sz. Benesik Jolán betegségre ellenére hősiességgel tartással törekedett szerepét sikerre vinni. Kár, hogy szépen csendülő szopránja nem érvényesült. Kapusi Margit képzettségén felül teljesítményre vállalkozott. Alaphangyaga kétségtelenül fejlődésképes. Szabó Samu kitűnő színészrutinja operaelőadás minőségét is elhíthetővé teszi. Maribrit István igyekezete díszes, de még sokat kell fejlődnie mind ének, mind játéktudásban. A kórusrészek szépen és telten csen-dültek.

Az egyfelvonásos opera bemutatója után operarészletek kerültek előadásra. Körösi Anna énekét jóval elismeréssel kell kiemelnünk. B. Nagy Livia tisztán csengő szép szopránja, kifogástalan intonációja, értelmes szövege-zése megtalálta a siker útját. Si-mory Margit meleg és színes szép altja, jól fűtött temperamentuma reményteljes. Kapusi Margit virtuozitására törő készsége még nem eléggé csiszolt, de a kiforrálódás körvonalai határozottan érzékel-hető.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

SZERDÁN D U. 5 ÓRÁKOR LESZ A FÜGGETLEN IFJUSÁG SZOKÁSOS HETI IFJUSÁGI PARLAMENTJE. Ez alkalommal Szilgethy Károly, a Független Ifjúság Tanácsadó Testületének elnöke szól az Ifjúsághoz. Utána kerül sorra a „Szociáldemokrácia” című előadás. Ezen a Parlamenten választja meg az Ifjúság az országos nagyválasztmány négy debreceni tagját. A parlamentre minden Ifjúsági tag megjelenését elvárja a vezetőség.

VASÁRNAP ESTE LESZ A FÜGGETLEN IFJUSÁG DEBRECENI SZERVEZETÉNEK SZÜRETI BÁLJA a vármegye bevonásával az Arany Bika nagyter-mében este 8 órai kezdettel. A bálra jegyet elővetelben a Független Ifjúság Irodájában (Bajcsy Zsilinszky u. 1. félelelet) már lehet kapni. A belépőjegy ára 3 forint.

5 ezer internált szabadon bocsátottak Budapesten

Befejezték a budapesti internáltak ügyének felülvizsgálását. Budapesti összes internáltak 65 százalékát helyezték szabad-lábra, így a 7 000 politikai és gazdasági internált, valamint a 2000 volksbundista és SS katonai internált közül összesen 5000-et bocsátottak szabadon. A volksbundisták és SS katonák ügyével a bizottság nem foglalkozott. A szabadonbocsátottak legna-gyobb részét rendőri felügyelet alá helyezték.

Villamos és autó karambolja

A Piac utcán hétfőn délután összeütközött a pályaudvar felé haladó villamoskocsi Benedek Ferenc rendőrszázadosnak a Piac u. 71. szám alól kiforduló gépkocsijával. A gépkocsi több helyen megrongálódott, a bennülőeknek nem történt baja. A karambol ügyében megindult a vizsgálat.

Borotvakészlet	—	2.—	frt
Borotvapenge	—	—	30
Borotvaszáppan	—	—	1.50
Mandulaszáppan	—	—	1.—
Fogkrém	—	—	1.80

HÉTY ILLATZERTAR
Hangya-átjáró. — Piac utca 40.

SZÍNHÁZ-MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Kedden este 7-kor: A krétakőr. C. bérlet 3.
Szerdán 7-kor: Kék Duna. B. bérlet 3.
Csütörtökön 7-kor: Kék Duna. C. bérlet 4.
Pénteken 7-kor: A krétakőr. B. bérlet 4.

Szombaton du. 4-kor: Bajadér. Fil-léres helyarárral.
Szombaton este fél 8-kor: Karady Katalin vendégjátéka.
Vasárnap du. fél 4-kor: Kék Duna.
Vasárnap este fél 8-kor: Karady Katalin vendégjátéka.

IRODALMI KAMARA-SZÍNHÁZ
Kedden este 7-kor: Május királynője.
Csütörtökön 7-kor: Május királynője.
Szombaton 7-kor: Veszélyes forduló.
Vasárnap 7-kor: Veszélyes forduló.

MAJUS KIRÁLYNŐJE. Szombaton és vasárnap este csekély számú érdeklődő jelenlétében operaelőadás volt a Kamaraszínházban. Az újszerű vállalkozás az előadásához fűzött reményeket nem váltotta valóra.

A szereplők egyébként sok igyekezettel és jó szándékkal próbálták kifogástalant nyújtani. Körösi Anna meleg színnel csendülő, jól kulturált hangja főerőssége volt az előadásnak. Sz. Benesik Jolán betegségre ellenére hősiességgel tartással törekedett szerepét sikerre vinni. Kár, hogy szépen csendülő szopránja nem érvényesült. Kapusi Margit képzettségén felül teljesítményre vállalkozott. Alaphangyaga kétségtelenül fejlődésképes. Szabó Samu kitűnő színészrutinja operaelőadás minőségét is elhíthetővé teszi. Maribrit István igyekezete díszes, de még sokat kell fejlődnie mind ének, mind játéktudásban. A kórusrészek szépen és telten csen-dültek.

Az egyfelvonásos opera bemutatója után operarészletek kerültek előadásra. Körösi Anna énekét jóval elismeréssel kell kiemelnünk. B. Nagy Livia tisztán csengő szép szopránja, kifogástalan intonációja, értelmes szövege-zése megtalálta a siker útját. Si-mory Margit meleg és színes szép altja, jól fűtött temperamentuma reményteljes. Kapusi Margit virtuozitására törő készsége még nem eléggé csiszolt, de a kiforrálódás körvonalai határozottan érzékel-hető.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

SZERDÁN D U. 5 ÓRÁKOR LESZ A FÜGGETLEN IFJUSÁG SZOKÁSOS HETI IFJUSÁGI PARLAMENTJE. Ez alkalommal Szilgethy Károly, a Független Ifjúság Tanácsadó Testületének elnöke szól az Ifjúsághoz. Utána kerül sorra a „Szociáldemokrácia” című előadás. Ezen a Parlamenten választja meg az Ifjúság az országos nagyválasztmány négy debreceni tagját. A parlamentre minden Ifjúsági tag megjelenését elvárja a vezetőség.

VASÁRNAP ESTE LESZ A FÜGGETLEN IFJUSÁG DEBRECENI SZERVEZETÉNEK SZÜRETI BÁLJA a vármegye bevonásával az Arany Bika nagyter-mében este 8 órai kezdettel. A bálra jegyet elővetelben a Független Ifjúság Irodájában (Bajcsy Zsilinszky u. 1. félelelet) már lehet kapni. A belépőjegy ára 3 forint.

5 ezer internált szabadon bocsátottak Budapesten

Befejezték a budapesti internáltak ügyének felülvizsgálását. Budapesti összes internáltak 65 százalékát helyezték szabad-lábra, így a 7 000 politikai és gazdasági internált, valamint a 2000 volksbundista és SS katonai internált közül összesen 5000-et bocsátottak szabadon. A volksbundisták és SS katonák ügyével a bizottság nem foglalkozott. A szabadonbocsátottak legna-gyobb részét rendőri felügyelet alá helyezték.

Villamos és autó karambolja

A Piac utcán hétfőn délután összeütközött a pályaudvar felé haladó villamoskocsi Benedek Ferenc rendőrszázadosnak a Piac u. 71. szám alól kiforduló gépkocsijával. A gépkocsi több helyen megrongálódott, a bennülőeknek nem történt baja. A karambol ügyében megindult a vizsgálat.

Titokzatos rakéták
Vasárnap este világitótesteket láttak átrepülni az égen Firenze fölött. A rakéták északnyugati irányból érkeztek a város fölé.

Groza az erdélyi döntés utáni kötelezettségről

Groza román miniszterelnök legutóbbi beszédében a szokottnál is részletesebben és erősebben hangsúlyozta a dunavölgyi népek békés együttélésének szükségességét. Megállapította, hogy az erdélyi döntés kötelezi Romániát, hogy a magyarságnak is teljes egyenlőséget és szabadságot biztosítson. Békés együttműködést óhajtnak a magyar néppel — mon-

dotta Groza — épp ezért vissza-utasított minden nemzetiségi gyűlölködést szító revizionizmust. Válasz nélkül hagyunk minden olyan kérésnek, amely a határakon belül működő román reakció részéről bennünket ért. Meggyőződéstudunk, hogy a Dunamedencében élő valamennyi népnek a megbékélés útját kell keresnie.

Vizsgálat Gömbös Ernő szökése miatt

Gömbös Ernő, Gömbös Gyula 10 évi feqházra ítélt fia megszökött a szegedi Csillagbörtönből. A déli sötét idejében kisomfordált a sorból és a tetőn keresztül átmászva, rá sem hederített a fegyvertelen fegyőr kiátózára, leugrott a másik oldalra és elmenekült.

Gömbös Ernőnek a szegedi Csillagbörtönből történt szökése miatt az igazságügyminisztérium börtönügyi osztálya a szegedi börtön igazgatóját táviratilag azonnal jelentéstételre szólította fel. A börtön igazgatója telefonon közölte a vizsgálat eddigi eredményét, amely a következő:

Szeptember 19-én délelőtt az egyik fogházról szabálytalanul megengedte Gömbös Ernőnek, hogy az udvaron napozzék a betegek között. Gömbös egy óvatlan pillanatban beugrott az asztalos műhelybe, ahol létrát szerzett és annak segítségével felmászott a

Vizsgálat Gömbös Ernő szökése miatt

műhely padlására, majd onnan a tetőre. A tető és a fogház kö-fala között 1,20 méter távolság van. Gömbös a létra segítségével átmászott a köfalra, majd leugrott és elült. Az udvaron tartózkodó egyik fogházőr észrevette a szökést s bár puska volt a vállán, nem tudott utána löni, mert töltény nem volt nála. A vizsgálat fogja majd tisztázni, miképpen történthetett meg, hogy a szolgálato teljesítő örmé nem volt töltény és ezt az ellenőrzésnél nem vették észre. Adatok vannak arra, hogy Gömbös még Szegeden tartózkodik. Mindenesetre már értesítették az ország összes rendőrhatalóságait és a határállomásokat is. Riesz István igazságügyminiszter utasítására a felelősök ellen a legsúlyosabb eljárás indul nemcsak fegyelmileg, de büntetőúton is.

Debreceni sérelmeket is tárgyaltak a Kokszy-gyűlésen

A debreceni kereskedelem és ipar sérelmei kerültek tárgyalásra a KOKSZ legutóbbi nagygyűlésén. A debreceni érdekeltséget Leitner Jenő, a Kereskedő Társulat alelnöke képviselte aki a következő tájékoztatót adta munkatársainknak:

Az országos nagygyűlés izzó hangulatban folyt és különösen a vidéki kereskedelem képviselői adtak hangot elkeseredésüknek, azért a meg nem értésért, melyet bajait iránt illetékes helyeken tapasztalnak. Természetesen első helyen a kereskedelmi kontárhódás ellen zúgtak a panaszok. Ezek a kontárok sem adót, sem más köztér hozzájárulást nem viselnek s a közigazgatási hatóságok még sem lépnek fel velük szemben kellő erővel. A kereskedőellenes bangulat megszüntetésére a nagygyűlés követelte hogy a rádió is bucsássék rendelkezésre. A rádió utján előadások leadásával lehet a névelményt egészséges irányba, a tisztés kereskedelem megbeolósására nevelni. Egy pozitív eredményt ért el a nagygyűlés, hogy akciója következtében a vidéki kereskedelemnek lárt okozó West Orient nevű vállalkozást a kormány megszüntette.

Igen fontos ügyben történt elhatározás a pénzügyminiszterhumban. Ugyanakkor a debreceni adóközfőségek nem tudják meggyezésüket létrehozni az adóhatóságok merv álláspontja miatt. A miniszterterületben határozott ígéretet tettek, hogy a kölcsönös megértés előmozdítására meg-zóttak küldenek ki hogy a tárgyaló felek között az adóközfőségi meg-egyezés elé górduló akadályokat el-hárítsák és az ügyeket megelégedésre befejezzék.

Ál orvos Püspökladányban

Püspökladányban feltűnt egy magát dr. Kovács Lajosnak kiadó ál-orvos, aki nem tudta magát megfelelően igazolni. A rendőrség a községi orvosral fonális vizsgá-t rendelt el annak tisztázására, hogy rendelkezik-e orvosi tudással az állítólagos dr. Kovács. A községi orvos megállapítása szerint az illető nem orvos, mire a rendőrség őrizetbe vette és meg-indult a vizsgálat ügyében.

26 kiló arany a kútnban

A budapesti gazdasági rendőrséget értesítették, hogy Szombahely mellett egy major kútnban arany van elrejtve. Kiderült, hogy a megjelölt helyen még 1944-ben rejtettek el 26 kg aranyt, amelyről a Nemzeti Bank

Vizsgálat
m o z g ó
Debrecenben először!
A legvidámabb műsori
2 új magyar film:
I. Éjtéli keringő
Fősz.: Kelemen Éva —
Gozmány.
II. A vadon fia
Latabár mint Tarzan
Ma utoljára
Előadások: 4, 6, 8 óra.

Harrymann támogatja Truman és Byrnes külpolitikáját

Harrymann, az Egyesült Államok londoni nagykövete, aki most Wallace utódja lett a kereskedelmi miniszteri székhelyen, nyilatkozatot tett, amelyben kijelentette: Teljes mértékben támogatja Truman és Byrnes külpolitikáját, akik azt felelték elveket és cél szerint irányítják, amelyek még Roosevelt fektetett le. Ez az ut vezet a békéhez, Harrymann két napon belül Párisba megy. A brit külügyminisztérium szövívéje kijelentette, hogy Nagybritannia ugyan nagyon sajnálja Harrymann, mint londoni nagykövet elvesztését, viszont Truman elnöknek csak vesz-rencsét lehet kívánni választásához.

Hírek hadifoglyokról

Debrecenbe üzennek: Széplaki István pékegéd úzen hozzátartozóinak, hogy címe: Szinieropol 299/19. — Gyula: Sándor tanító feleségének úzen a Hegyi Mihály ut 14. szám alá hogy Kenyurbán van. — Ambrus Gergely feleségét értesíti, Gadaeai Akadémian hogy Mezőröki 193. számú lágerben él. — Nagy László feleségét tudatja a Hatvan utcán, hogy lágerzáma: Krim 299/19. — Fazekas László szüleinek úzeni hogy jól van. Lágerzáma Dorogina 146/6. — Piller József zászios feleségének úzeni a Klinikára, hogy Uzmányból elvitték. Címe: 95. sz. láger. — Kelemen János főhadnagy édesanyjának úzeni Domb u. 20. szám alá hogy nincs semmi baja. Lágerzáma: Brivan 115/1. — Sós István feleségének úzeni az Eötvös u. 35. szám alá, hogy nincs semmi baja. Címe: Ervan 115/1. — Ugyancsak az előző táborból úzennek: Dr. Lichermann László és Diószegi Sándor zászios. — Tamásy Tibor hadnagy édesanyjának úzeni a Boldogkerthe, hogy nincs semmi baja. Címe: Kuzsák 145/2. Kiss Zsigmond feleségének a Monostorpályi ut 15. szám alá úzeni hogy a szintezropoli kórházban van. — Fehér László családjának a Busi u. 21. szám alá úzeni, hogy jól van. Lágerzáma: Orel 263/1. — Fejes Géza hadnagy szüleinek úzeni hogy Szatlingrad 126. számú lágerben van.

Hírek hadifoglyokról

Időjárás: Délnyugati, nyugati szél, kisebb felhőzetvonulás, eső nélkül. Ujra erősödik az észszakati lehűlés, reggelként helyenként köd. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

TABLAÜVEG — ÜVEGEZÉST — BERGER
MÁR KAPHATÓ VÁLLAL PIAC U. 68.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság kongresszusa

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság kongresszusának nagygyűlése vasárnap délelőtt zsűfői részlet előtt folyt le a színházban. A magyar és szovjet himnusz után dr. Sántha Kálmán elnök üdvözölte a megjelenteket hangoztatva, hogy a kongresszus sereg-szerelét, lelki felrázást és új célok s tervek kitűzését jelenti. Szabó Kálmán polgármester a város közönsége nevében köszöntötte a megjelenteket azzal a szeretettel, amellyel Debrecen népe a kölesdős barátság s megismerés eszméjének tartozik.

Keresztury Dezső kultuszminiszter beszédében rámutatott arra, hogy most, amikor a világ népeinek itélőszéke előtt állunk, semmi nem lehet az országban fontosabb feladat, mint lemérni a közeli jövőt előzményeit és levonni tanulságait. A hibás magyar valóság volt az előzmény, mely helytelen, esztelen gazdasági és politikai irányulást vezetett, hűns kalandba sodorta a magyar népet. Hozzájárul helyzetünk súlyosságához a magyarság rossz híre, a magyar nép hibása és rosszul megmutatott arca. Meg kell változtatnunk a rossz magyar valóságot és a rótnak kialakult rossz hírt. Az elmúlt másfél év a magyar élet szerkezetét alapjában változtatta meg, most ezt a szerkezetet kell élő erővel megfőteni. A másik nagy feladat a magyar demokrácia igazi arculatát megmutatni a világnak. Ebben a munkában hatalmas szerep vár a Magyar-Szovjet Művelődési Társaságra. A magyarság sokat hangoztatott hídszerepe Kelet és Nyugat között a magyar illúziók sorába tartozik. A magyarság ekkora világerők találkozásánál túl kell ezhöz, hogy a közvetítő szerepet vállalja. Pontosabb, tisztább az a kép, hogy a magyarság e nagy híd egyik pillére. Feladatunk e pillér meg erősítése s az eddig egyoldalúan csak nyugat felé kitért szárny mellett a keleti szárnyat is úgy építeni fel, hogy az századok terhére elbíri s azon friss szellemi eszreforgalom bonyolított-hasson le. A magyarságnak sok keresnivalója van keleten. A Szovjetunió megismerése mellett azonban igyekezzünk a magyarságot is megismertetni nagy keleti szomszédunkkal.

Jegorov alezredes, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság debreceni elnöke üdvözölte a kongresszust és szerencsét kívánt a magyar-szovjet barátság és kapcsolatok fejlesztését célzó munkájához. A magyar népek sokáig nem volt alkalma megismerni a Szovjetunió igazi életét, az ott élő népek nagy barátságát. A Szovjetunió nemcsak a háborút nyerte meg, hanem a népek barátságát is tisztelgetés is kivívta. Rámutatott az orosz kulturális sorára Puskinről Csehovig. A magyar népek megnyit minden lehetősége, hogy megismerje a szovjet népet és kultúráját, mely népi kultúra, a Szovjetunió minden fia számára szabadon áll. Ismertette, hogy a szatlnai tervben milyen nagy szerep jut a kultúrterveknek. A Szovjetunió a népek szabadsága érdekében nagy áldozatokat hozott, héttől szovjet katonák halt meg ezért az eszméért. Most az orosz nép a háború sebeit eltüntetése dolgozik és a jelenkor legnagyobb alakjának, Sztalin generálisizmusának vezetésével maradéktalanul végrehajtják a munkát. A Szovjetunió népeket és örökölők a világ békeje felett. (Eljenzés.)

Darvas József központi elnök hangoztatta, hogy a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nem akar kirakati intézmény lenni. Ma már féltmillió tagja van.

A kongresszus Juhász Gézánnak

Figyelem! Házlásszonok! Ne legyen gondjuk a sítésre, mert békebeli tejszines csokoládé süteményeket állandóan kaphat DREXLER cukrászánál, Kossuth-u. 6.

Debrecen szerepével foglalkozó zárószóval ért véget.

Délben nagy érdeklődés mellett nyílt meg az orosz mezőgazdasági kiállítás, melyen Balogh István főispán mondott bevezető beszédet, méltatva a szovjet mezőgazdaság fejlődését.

Nagy Imre volt földművelésügyi miniszter a szovjet mezőgazdaság útját vázolta a feudális-művelői a szocializmusig. Ismertette a szocialista forradalom föld-reformját, a kolhoz-mozgalmakat és a kollektív termelés által elért eredményeket. Szólt a szovjet mezőgazdaság jelentős kísérleti eredményeiről, amelyekben a tudósok mellett nagy szerepet vállaltak az egyszerű parasztok. Hangoztatta, hogy a Szovjetunióban elért eredményekből a magyar mezőgazdaság is sokat tanulhat.

A délután folyamán mutatták be a Vigszínházban a „Köds ifúság” című pompás szovjet filmet. Nagy érdeklődést váltott ki a Gorkij emlékiállítás is. A kongresszus dr. Rusznayk István

Megelőnkült a sertésvásár

A hétfői sertésvásáron nagy élénkség uralkodott. Meg lehetett állapítani, hogy a vásár iránt nemcsak a debreceni, hanem a vidéki közönség is érdeklődött, mert sok eladó állatot hoztak fel és vásároltak. A kereslet a hízők iránt mutatkozott, azonban ebben nem volt nagy kínálat. Annál több volt a süldő és a malac. Hízónak való jószágért 320 forintot is fizettek kövérebbért megadták az 500-550 forintot. Az árak nem suly szerint, hanem szemre alakultak. A muli heji vásárhoz viszonyított élénkség oka abban keresendő, hogy igen sok embernek megvan a megteremt tengerije s most azt hízaláláshoz óhajja felhasználni. A legtöbb állat persze úgy

egyetemi professzor előadásával ért véget, aki „Az orvosképzés reformja” címen tartott előadást.

Meg kell emlékeznünk a kongresszust megnyitó kultúréről. Az Arany Bilka dísztermét zsűfő-lásig megtöltött közönség előtt Szabó Kálmán polgármester nyitotta meg a kultúrteret, amelynek műsorán a debreceni honvédeknek Verőzei Ernő karra vezényeltével Erkel és Csajkovszkij számokkal szerepelt, majd a Vörös Hadsereg egy tánc- és énekes-csoportja aratot nagy sikert tetszelés számaival. A csoport tagjai közül feljegyeztük a bájos Vajja Pasztrovics, a széphangú Katja Malosenko és a kítőző zongorista Alexander Ljiszovszki nevét. Dutkov őrnagyé a betanítás érdeme. A műsor második részében meves budapesti vendégművészek szerepelték Fodor János, Tiszai Magda, Rózsa Mária, Gyarmathy Aniló nagy sikert arattak.

Este a város vacsorát adott a vendégek tiszteletére. Itt Szabó K. polgármester, Mohár Erik miniszter és mások mondtak lelkeshangú pohárköszöntőket.

kelt el, hogy vételárát tengerivel fizették azok, akiknek a hízalálási mennyiségén felül volt termése. Hatósági és zsirtermelési célokra nem vásárolt senki sertéseket, Erre a szakértők szerint a későbbi hetekben fog sor kerülni. Hentesmesterek sem vásároltak, csak az árak iránt érdeklődtek.

A 3-4 hónapos, jól fejlett malacok párja 110-120 forint volt, ennél nagyobb párja 165-180 forint, süldő darabja 150-200 frt.

A vásáron juhféle egyáltalán nem volt látható. Kecské kevés, jól tejelő darabja 10-130, kisebb fajta 50-60 frt. Vásár nem igen jött létre, mert a szegény ember tehénét nem keresték.

Horthy két volt testőre a debreceni Népbíróság előtt

A debreceni népbíróság hétfőn tárgyalta Nagy István hajduböszörményi asztalossegéd háborus bűnügyét. A vád szerint 1944 októberében önként belépett a Szent László hadosztályba, partizanvadászaton is résztvett, meg is sebesült. Nagy István azzal védekezett, hogy kényszer hatása alatt és nem önként lépett be és tanúnak megnevezte és előállította Ignáth Imre hajduböszörményi asztalossegédet, aki vele együtt szolgált a Szent László-hadosztályban. A bíróság ki is hallgatta Ignáthot, aki beismerte hogy belépett a Szent László hadosztályba. Dr. Garancsy Mihály

indítványára — aki rögvőn vádat emelt ellene — Ignáthot azonban leültették a vádlottak padjára. A tárgyalás további menete során kiderült, hogy Nagy István és Ignáth a Horthy testőrségében szolgált, 1944 október hó 15-én Szálasi puccsa idején harcolt a németek és Szálasiék ellen és amikor a tulerő legyőzte őket és elfogták a testőröket, kényszerítették őket a Szent László hadosztályba való belépésre. A népbíróság megállapította a kényszerhelyzetet és Nagy Istvánt és Ignáthot felmentették a vád alól. A népbíróság felbevezett a felmentés ítélet miatt.

Halálos gázolás a Kassa-uton

A Kassa úton a 25-ös számú villamos halálra gázolta özv. Peszka Pálné Kemény Zsigmond u. 2. szám alatti lakost, 67 éves aszszonyt. A villamoskocsi a megengedett sebességgel haladt és hossz-gedett csegetett. Az idős asszony azonban, aki fia, Orgován Lajos kereskedő vállomása szerint évek óta erősen nagyothalló volt, nem hallotta a jelzést és át akart menni a sínen. Olyan váratlanul lépett a sínre, hogy a kocsi vezetőnek már nem volt ideje fékezni, az idős nő a kerekek alá került és a villamos kereke a hasán ment át, szősoros értelmében kettészelve özv. Peszkanét, aki nyomban meghalt.

Új táncanfolyam

kezdődik szeptember 24-én 7 órakor. Legújabb táncok a Svng és a Lovacska tanítása a DANCING-ban, Piac u. 59. Seres-jazz.

A KISGAZDA PART HIREI

Az iparostagozat tervbe vette, hogy a közeljövőben tisztántúli kisgazdapárti iparosnaggyűlést rendez, amelyen a polgári alapon álló iparosság és kereskedők hangot adnak terveiknek és sérelmeiknek. A debreceni tagozat vezetősége érintkezésbe lépett az iparostagozat központi vezetőségével, ahonnan ma este Debrecenbe érkeztek Szeres László és Felvinczy László nemzeti gyűlési képviselők. A két iparos-képviselő egyfelől tájékozdni kíván a debreceni iparosok és kereskedők helyzetéről, másfelől előkészíti az iparosnaggyűlést. A debreceni tagozat vezetősége felhívja a Pártba tünörülű iparosokat és kereskedőket, hogy ma, kedden este 8 órakor a pártszervezetben olvasson jelenjenek meg. A taggyűlés előtt fél 7 órakor az iparos és kereskedő tagozat vezetősége és választmánya értekezletet tart.

H I R E K

1292 forintot

gyűjtöttek a hadifoglyok javára vasárnap Debrecenben. A gyűjtést a Vöröskereszt debreceni csoportja rendezte. A délelőtti órákban zenes gyűjtés volt a városban és akkor 1060 forint 38 fillér gyűlt egybe. Délután a DVSC sporttelepén folytatták a gyűjtést s az 231 forint 94 fillért eredményezett. A Vöröskereszt ezúton mond köszönetet Debrecen társadalomának az adakozásért.

Rácz Jenő dr. pénzügyminiszter kinevezése óta vasárnap volt először Debrecenben. A pénzügyminiszter családi látogatásokat tett s a délután folyamán viz-szatért a fővárosba.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a debreceni tudományegyetem jogi és államtudományi karán úresedésben lévő általános alkotmánytan s közigazgatás (politikai) tanszék betöltésére nyilvános pályázatot hirdet. Részletes pályázati feltételeket a miniszterium ad.

A folyamórság torpedója a népbíróság előtt. A debreceni népbíróság dr. Tomola Béla elnökele alatt működő büntetőtanácsa hétfőn tárgyalta Lovász Károly debreceni Egreskert 7. sz. alatti lakos bűnügyét. Lovász régebben hivatalos tiszthelyettes volt, jelenleg hentes. A vád ellen az volt, hogy önként belépett a Hunyadi páncélos hadosztályba. Lovász a folyamórságnál szolgált és mint torpedós nyert kiképzést és beosztást. Lovász azzal védekezett, hogy ő 1944 február-november között a Margit-körúti katonai fogházban ült vizsgálati fogságban és onnan úgy vették ki őket a Szálasi-uralom alatt, ha belépnek a Hunyadi páncélos hadosztályba. Ő nem akart menni, de amikor megtudta, hogy mint katonaszkivevényt körözik és esetleg felkoccolják, akkor vonult csak be. A népbíróság két tanút hallgatott ki, majd megállapítva Lovász bűnőségét és egyévi börtönrre ítélte háborús büntét miatt.

Ne hordjon kalapot

csak jót. Nagy választékot talál KISS-nél, Alföldi palota.

Kifosztotta a lakását távollétében egy fiatalkorú nő a hadifogságból most hazatért Szabó Mihály Tegez-utcai lakosnak. A károsult feljelentésére a rendőrség elfogta a tettest és lakásán a lopott értékek, ruhaneműk egyrészt megfőlták.

Sevenallal megmérgezte magát Tóth Irma 22 éves lány. Eszméletlen állapotban kiszállították a klinikára.

Mialatt a mezőn dolgozott, ismeretlen nő rabló kifosztotta a lakását Nagy Sándor tiszacsegei lakosnak. A házban csak a károsult 80 éves anyját találta, akire rázarta az ajtót és több ezer forint értékű ruhaneműt, lábbelit vitt el a tettes.

Holttestre bukkantak a Piac utca 42 szám alatti Pannónia garage épületének egyik részében. A tetem már csaknem csontváz állapotban van. A vizsgálat eddigi adatai szerint valószínűleg még az 1944. évi légitámadások idejéből maradt ott.

A nyiregyházi rendőrség elfogta a debreceni vasutasok által feljelentett egyént, aki mint beszerző állítólag 3000 forintot sik-kasztott. A közrekerült beszerző tagadja a vádat és azt hangoztatja, hogy a rábizott pénz hiánytalanul meg van.

Mindenféle kötést, horgolást hozott anyagból is készítenk Pethő kézimunka kötőipar Szent Anna u. 10. Zászlókézfűtés.

Pigniczky István chronometer és műórás Piac u. 69. Megyeház-zal szemben.

* Nasch Lilit (Debrecen) eljegyezte Lefkovits Jenő (Hajdúsámson).

Magyar Mihályné Simonffy-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen egy háromtagú társaság ellen, akik ittas állapotban behatoltak a lakására és őt, valamint családtagjait meglámadták és leütötték.

* Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróskolájában, szeptemberben tanfolyamkezdés. Al-lamvizsga. Vasutkezdvevény. Piac 58. Línoleumházban.

* Cipőszükségletét Ökrös saját készítményű raktárából, valódi parafás szandálók rendkívül olcsón, Sas u. 1. sz.

GYÁSZROVAT

özv. Boross Istvánné

szül. NYIRI ESZTER 51 éves korában elhunyt. Temetése kedden kettő órakor lesz a II. B. ravatalozóból a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos gyermekei, testvére, sógorai és a rokonság. Lakás: Dorottya utca 5. Gebauer temetkezési vállalat.

Fodor István

gazdálkodó 51. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető II. a ravatalozó terméből. Elhunytát felesége, gyermekei és kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Bellegelő 291. Bartha végzi.

özv. Pleszka Pálné

(volt Orgován Istvánné) szül. CSORKA ERZSÉBET 67 éves korában tragikus körülmények között elhunyt. Temetése szerdán d. u. 4 órakor lesz a II. A. ravatalozó terméből a gör. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják gyermekei, unokái, menyei, testvérei, ná-sza, nászasszonya, sógorai, sógornői és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Kemény Zsigmond utca 2. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

özv. Ármos Sándorné

KÖZMA ERZSÉBET 56 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozóterméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Gyermekei Sándor, Juliska, Gula családokkal, testvérei és kiterjedt rokonsága. — Lakás: Vámospáras Víz u. Dankó temetkezési vállalat.

polgár Faragó Andrásné

BURAY ERZSÉBET gazdálkodó neje 60 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bánatos férjén kívül gyermekei, unokái, testvérei, sógorai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Honvéd u. 71. Dankó temetkezési vállalat.

Üveg és porcellán

szükségletét mielőtt beszerezni óhajja, nézze meg a mi üzletünk raktárát. KASZANYITZKY ENDRE Piac utca 57. szám.

BOROS kelmefestő fest, tisztít. Piac-utca 77. szám.

Erdélyi Szőnyegház, textiláru, paplan Svérits bérház

— Vasuti tolvajok fosztogatják az utazóközönséget a debreceni vonatokon. Tegnap dr. Faragó Sándor orvostól lopták el a bőrdíjút ruhanemlékekkel. Ugyancsak meglópták Csoroka György budapesti lakost, akitől Debrecen és Hajdúszoboszló között kihalozták azt, hogy rövid időre elaludt, ellopták két ruhanemlével telt bőröndöt 2000 forint értékben. A vasuti lopások kapcsán előállították a rendőrségre Sándor János vámosügyi lakost, akit ezzel gyanúsítanak, hogy Kovács Pálné agerfarmosi asszonyi, aki Debrecenbe utazott, a fűzesabonyi vonaton kifosztotta.

* **Oszi könyvjutalványok megérkeztek a Békési Kölcsekönnyvtár** napokban elér: 4500-ik kötetét. Érdeklődőket szívesen látunk: Miklós u. 2. Ugyanitt sorsjegyet árulnak.

* Szentesre induló autókhoz utatársakat csomaggal keresek. Jellemzős ma a Gyermekmenhely portán. Pesti u. 4.

Közellátási tudnivalók

Liszt kiutalás. Felhívja a közelművelési igazgatóság a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy szeptember hó 24-én, kedden és 25-én szerdán déli 12 óráig finom liszt kiutalás lesz a közelművelési igazgatósági Piac u. 23. sz. I. emeletén.

Dr Szabó Sándort igazolták

Kiderült, hogy „jobbaldallású” a baloldali szervezkedést takargatta.

A központi igazoló bizottság Rózsásey József elnöke alatt tegnap tárgyalta dr. Szabó Sándor debreceni orvos igazolási ügyét. Szabó dr mint ismeretes, az elmúlt évek során úgy szerepelt, mint a jobboldali politika legexponáltabb egyénisége. Alapítójává lett a Magyar Jövő Szövetségnek és vezetőségi tagja a Nemzeti Munkaközpontra, továbbá minden jobboldali mozgalomban résztvevő. Az igazoló bizottság tárgyalásán mintegy harminc tanu volt fel, akik azt bizonyították, hogy dr. Szabó Sándor csak álarcon használta a jobboldali beállítottságot, voltaképpen a baloldali elemek földalatti szervezkedésében játszott nagy és tevékeny szerepet, mert így érthette el, hogy az elnyomott munkásságon segítsen.

A bizottság kihallgatta többek között Vég Dezső polgármester-helyettesét, a Kommunista Párt vezetőjét, Sajtos Jánost, Tóth Mihály rendőrszázados, Simon István és Jónás Jánosné. Valamennyien azt vallották, hogy dr. Szabó Sándor valóban soha sem tartozott a jobboldalhoz. Hanem kifejezetten munkás érdekeket szolgált, hogy elpalástolja a baloldali elemek szervezkedését. A munkás érdekekért a Magyar Jövő és a Nemzeti Munkaközpont felhívására, hogy szüntesse meg a baloldali elemekkel való barátságát, nem teljesítette, ezért 1939-ben kizárták a tagok sorából. Attól kezdve politikai téren látható mozgalomban nem vett részt, de a baráti kapcsolataikat az utolsó percig fenntartotta a titokban szervező kommunista elemekkel. Cselekedetei nem voltak népszerűsek, hanem inkább a nép érdekeit szolgálták.

Az igazoló bizottság a tanu kihallgatások alapján dr. Szabó Sándort igazoltnak jelentette ki. Dr. Szabó egyébként belépett a Kommunista Pártba.

Új foto műterem!

Szent Anna-u. 20.
Piarista gimn. szemben.
Művészeti kivitelezési fényképek, igazolványképek minden méretben olcsón, pontosan készítenek. FERENCZY GYULA.

TUZIFA jegyre

MÉSZ cement, cserép és mindenféle építkezési anyag legolcsóbban BARTHA (fotólap, Ispoly-u. 3. Telefon: 261.)

Cukorka üzemem

Ismét üzembe helyeztem. Váltakozó cukorfeldolgozást. Veszek cukrot, mézot, barackmagot, diót, kakaót,
Hártl János
cukorkaüzeme
Nyugati-utca 66.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

A Társulat szerdán du. fél 4 órakor kereskedő nagygyűlést tart. A gyűlésen Leitner Jenő elnöknek számol be a budapesti utjáról és ugyanakkor időszaki kérdésekről tart előadást. — A vaskereskedők szakosztálya a hó 24-én du. 5 órakor ülést tart. Mindenki hozza magával az augusztusi havi és a szeptember 15-ig forg. adó kimutatását. — Fa- és építészanyagkereskedők szakosztálya 24-én, kedden értekezést tart, az ülése 4 órakor lesz. — Textil kereskedők az adóközfűzés megkötésére új tárgyalásokat kezdenek. Akik a közbeségben részt akarnak venni az augusztusi teljes és szeptember 1-15-ig forgalmuk kimutatásával 3 napon belül du. 3-6-ig jelentkezzenek a Társulatnál Intéző biz. — Kistulvarosok figyelem! Husi András tagtársunk irata, okmányait elvezte a megadott címezéssel, 40 forint jutalmat kap. — Fűszerkereskedők választmánya 24-én du. 5 órakor választmányi ülést tart a körzetvezetőkkel együtt. Előtte 4 órakor elnöki tanácsülés. — Fűszerkereskedők 27-én, pénteken 5 órakor adóközfűzési ügyben általános nagygyűlést tart.

IPARTESTÜLETI HÍREK
A szomszédia szakosztály szerdán 3 órakor forgalmi adó közfűzés és zsebvásár ügyben ülést tart. — A fűszerkereskedők szakosztályán kedden fél 6 órakor forg. adóközfűzés, valamint kereseti és jövedelmi adó tárgyalás ügyében ülést tart. Az adóközfűzés tagjainak megjelenése kötelező. — Vasárnap 9 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében paros gyűlés lesz, melyen az IPOK képviselői fogják ismertetni az iparos kérdéseket.

SPORT

Ferencváros-DVSC 2:0 (2:0). DVSC pályára 4000 néző, vezette: Molnár Imre (Budapest). A DVSC-ben 566 néző volt, mert távol volt a jobb lábán. Így áll fel a két csapat: Ferencváros: Csikós — Rudas, Onodi — Kéri, Csanádi Hernádi — Gyulai, Sárcei dr. Mike, Lakat, Sinka. — DVSC: Nagy dr. — Szilágyi II. Csokai — Tiszta, Zilahy Kádas — Komlósy, Sidlik, Szabó, B. Nagy Balta. A 10. percben Onody szabadrúgást követően kezdte a hazza visszát. Sárcei dr-hoz került a labda, a válogatott csatár okosan balra gurítja a labdát, Zilahy és Szilágyi II. elvették és a befutó Sinka gólt lő 1:0. A DVSC támadásaiban nincs erő. Feljön a Ferencváros és különösen a mezőnyben mutat szép játékok. A 35. percben Sárcei dr szökteti a labdát, Zilahy csak kézzel tudta megakadályozni a kitörő zöld-teher csapatát, a kaputól 20 méternyire szabadrúgást lőtt a Ferencváros. Rudas bodulletes erőjű lövése a sortal között utat talal a háló bal sarkába. 2:0. Szűntet után mindjárt jobban érezhető, hogy a zöld-teher az eredmény tartására igyekeznek. A debreceniek támadásai rosszul sikerülnek. A csatárok erélytelenekek és csapkodnak. A 42. percben Komlósyt Kéri felvágja de a büntetőt Zilahy mellé rugja. Szegedvári: 4:2 (2:2) a Ferencváros javára. A Ferencváros megérdemelten győzött és ha szerencsésé van a kitűnően játszó Sárcei dr-nak, akkor talán még több gólt kapott volna a DVSC. Rudas válogatott formát mutatott, Csanádi is remekelt, de a támadóerő belső harmasa is hasznosan játszott. A DVSC-ből Kádas és Nagy Mihály játéka említhető. Hejryenként Zilahy is megjelent. A támadóerő származásos rosszul játszott.

Az NB I. eredmények Percecs—Vasas 3:2. Kispest—Tetyvári 10:0. ERSO—Szolnok 3:1. ETO—MTK 2:1. Szeged—Csepel 2:1. Dorog—Szentlőrinc 3:1.

Az NB I. állása:
1. Kispest 4 16: 3 7
2. Szeged 3 10: 5 6
3. MTK 4 9: 5 6
4. ETO 4 8: 7 5
5. Vasas 4 11: 6 4
6. Újpest 2 9: 5 4
7. Ferencváros 4 8: 5 4
8. Csepel 3 6: 5 4
9. Haladás 4 8: 7 4
10. ERSO 4 8: 8 2
11. SZAO 4 8: 8 2
12. Dorog 4 6:10 2
13. Szolnok 4 5:10 2
14. Percecs 4 5:11 2
15. DVSC 4 6:14 2
16. Testvériség 4 5:18 2

V. Előre—MAV Booskai MADIS 4:3 (2:1). N. II. mérkőzés, Tatai ut. 1500 néző, vezette: Somogyi V. Előre: Rásó — Lakatos, Gábor — Rákácz, Kiss, Lindenauer — Varjú, Nagy. Sági. Hudecz, Ille. — Booskai: Hegedüs — Csiky, Magyar — Ötvös, Sarkadi, Oláh — Fekete, Györösy, Gere, Parti, Béres. Erőse iramú mérkőzést vívott a két csapat. A debreceniek a kezdeti meglepődésük fölytán szenvedtek vereséget. Már az első 20 percben Hudecz 2 góljával 2:0-ra vezetett a V. Előre. A 21. percben Nagy 11-est Hegedüs bravurosan kivéte a Booskai után Gere, majd Parti lövéssel kiegyelítették. — Ujabb vasutas gól után Gere 25 méteres szabadrúgása 3:3-ra alkította a mérkőzést. A döntő gólt Nagy lötte

ALLAS (2)
KERESKEDŐK, Iparosok! óráknyelvést, gépirást, OIT hajvizsgák, szakszerű szállítását vállalkozunk teljesíteni. Cím a kiadóban. 2-1556

TELEFUNKEN 3 lámpásos rádió létező madracok eladó, Bözserényi ut. 71. BENKOSZTOS Kocsist keresek tanyára, Mester u. 31. 2-1822

IDOS aszony ajánlkozik elejére kisebb háztartásba csapki felügyelet, Paacirta u. 45. 2-1805

MAGAS jutalékok ügyének felvételnek Banti u. 7. Ketró. 2-1811

MEGBIZHATÓ jobb aszony mind. nesek ajánlkozik, cím a kiadóban. 2-1815

ÁLLAST keres fiatalember, vasuti szabadgye van. Alkalmat is jelgére a kiadóban. 2-1837

GYERMEKSZERETŐ minden szomszámra felvezek. Kicsi urit divatúzt. Alföldi palota. 2-1841

KISEBB háztartásba vagy gyermek mellé 15 éves árua leány Püspökladány Mikszáth Kálmán u. 4. Nagy Mária. 2-1842

ADAS-VÉTEL (3)
ACÉL u. 12/b. sz. 21-est 25 m. drótkerítés eladó, Zrtokozni Apfili u. 35. sz. 13-1500

MÉLY fehér gyermekkosci és márkás kályha pénzért, eladó vagy tüzifánt u. 1. sz. melet balra 5. ajtó. 3-3

EGY nagyobb jóállapotban lévő fűtő mély gyermekkosci eladó, Weselényi u. 2. I. lépcsőháza 4. ajtó. 5-1631

VILLANYMOTORT 220-as motorcserelek 110-esre, Csapó u. 67. sz. 3-1661

NÉGY hold levágott tengeri szár földjén eladó, Bethlen u. 69. 3-1832

IRÓGÉP „Ideál” boroshordók 4-500 literes eladók Szabados Bethlen utca 22. 3-1829

GYERMEKKOSCI mély fehér kintő állapotban eladó, Hatvan u. 38. balra. 3-1853

ELADÓ nagy helyiséget fűtő tó kálor kályha, egy drb kis kályha, Székelyhódostály u. 20. Árpád téri. 5-1855

EGY antik tükör eladó Mészana utca 21. 5-1843

RADIO, HANGSZER (4)
ZONGORA hérbeadó gyermekszital, ezek eladó, Vörösmarty u. 4. 4-1825

BUTOR (5)
EGY jó karban lévő hálószobabútor 1 zomancozott parherbútor és egy keveset használt kalonkályha eladó szakai u. 10. sz. tessék zörgetni. 5-1803

FEKETE ebédő butoromot kis hibával eladom, Varga u. 32. 5-1836

CIPŐ, RUHAZAT (6)
EGY jókarban lévő fekete férfi Booskai ruha eladó Sarok u. 8. 6-1804

ALLAY (9)
BETHLA hattyúk eladók szadúr, könyvtárazató u. 6. vv. 9-533

FEJŐS kecske, 2 liter tej hozammal és 1 drb jerke kecske eladó, Nyulas, Százados u. 21. vagy érdeklődni a Debrecen kiadóhivatalában, Elit. 9-1296

EGY koca hával eladó Nyil u. 17. 9-1819

ÜZLET, LAKÁS (10)
FORGALMAS helyen üzletem felésem, Cím a kiadóban. 10-1828

ATADOM két szoba konyha szepizos nagy korcsma helyiségköl álló lakásomat, megbeszélés Székelyhódostály u. 20. Kassai utól. 10-1854

ÜZLETHELYISÉG felésem kiadó, rákarnak, céserék kályha-üzlet, Deák F. Ferenc u. Iparkamara. 10-1847

LAKÁSCSERE (11)
EGY szobás lakásomat elcserélném két szobás fűrdőszobás lakással. Értekezni lehet a Róza-utcai Hangyában. 11-1800

ELOSZERLEM 1 szoba konyha szepizos lakásom hasonlóért, Bui u. 17. 4. ajtó. 11-1851

ELOSZERLEM Nagytemplomnál olcsó bért két szobás fűrdőszobás lakásomat három vagy négyszobásért, Cím a kiadóhivatalban. 11-1840

KÉT rendbeli két szobás lakás elcserélhető nagyobb lakással. Értekezni lehet a rendőrgyűlésnél Kosuth u. 22. sz. alatt. 11-1852

BUTOROZOTT SZOBA (12)
BUTOROZOTT szoba diákoknak tisztviselőnek fűrdőszobát használt kiadó. Péterfia u. 26. 12-1820

MAANOS nőnél férfi részére butorozott szoba kiadó, Gárcs u. 16. 12-1799

KERESKEDŐ központba kapulást vagy lépcsőházból nyíló különbűrtű butorozott szobát ágybél használt kiadó, cím a kiadóban. 12-1812

ELADÓ 30 méter gumicső, Csonka u. 20. 7-1827

EGY butorozott utcai pinc, szoba szonall kiadó Arany János u. 14. 12-1826

FÉRFI albérlet felvezek ágyeműt hozzon. Hatvan u. 72. sz. 12-1823

TELJES ELLÁTÁS (18)
LAKAST, kosztot adok magánosnak István ut 33. 13-1833

DIÁKLÁNYOKAT elfogadok, esztig csetig átadó szoba, kiadó központban cím a kiadóban. 13-1816

NAZ, TELEK, FÖLD (14)
ELADÓ Elek 82. Vajdahunlomb tanyából 12-17 hold jó szántóföld, Értekezni: Teleki u. 27. ajtó 5. 14-1435

EGY kemencés péküzem teljes felszereléssel eladó, — Hajdúszoboszló, Vörösmarty u. 13. sz. 14-1817

ELADÓ ház 2 szoba, konyha és egy kis méreg, 1 héthónapos malac, egy tavaszi kábit, egy két cseli Oz u. 4. Vágónánál. 14-1797

DEAC 35.07 átlag (Rác 38.59, Kál. mázshelyi 35.15, Janosó 34.55, Nádler 34.05, Kias E 33.01) 2. DVSC 30.12.8 átlag (Törös 42.01, Nagyházi 29.68, Nagy Jenő 26.05, Nagy Imre 17.42, Gidai 15.48), Magyar: 1. DEAC 184 átlag (Kisfaludy 156, Kiss 160, Berta 155, Körtvélyesi és Rác 145), 2. DVSC 144 átlag (Nagyházi 160-at ugrott) 3. Távols: 1. DEAC 544 átlag (BETHA 583, Kiss E. 547, Kisfaludy 544, Körtvélyesi 538, Bodnár 533), 2. DVSC 498.6 átlag (Nagyházi 582-t ugrott), 3. Tanítóképző, Diezko: 1. DVSC 26.64 átlag (Törös 30.13, Bagdi 29.66, Nagy Jenő 27.64, Nagyházi 21.96, Szántó 21.02), 2. DEAC 25.74 átlag, 3. Tanítóképző, Kalapács: 1. DVSC 19.83, 2. DEAC 15.68 átlag.

A keleti kerületi városi ifjúsági egyesítő öklívív bajnoki versenyt vasárnap rendeztek meg Debrecenben. Pályasuliban: 1. Held (Szolnok), Harmat-suliban: 1. Bacso (DVSC), Pelyhsuliban: 1. Mészáros (DVSC), Könyhsuliban: 1. Oláh (DVSC), Váltósuliban: 1. Tamási (DVSC), Könyhsuliban: 1. Károlyfi (DVSC), Félnehézei suliban: 1. Ovári (Szolnok), Részletek helynap közlünk.

SPORTKRONIKA. — Az Újpest csapat negyedik mérkőzését is megnyerte Győr királya során. Legutóbb a Galata Sereg ellen 3:1 arányban nyert az Újpest ellen. — P. MAV—DVSC 4:1, Barátos mérkőzés. — A DVSC vasárnap az ERSO ellen játszik Budapestben bajnoki mérkőzést. — B. Nagy Kádas a vasutas válogatásban járják csütörtökön. — Temesit Trgelmanny leserződte a DVSC. A játékos az ERSO ellen már játszik.

BEKÖLTÖZHETO család, ház eladó vagy renoválási díjjal kiadó. Értekezni Tegecs u. 40. 14-1909

ELADÓ a Bérgyón u. 7. számú romelpület telekkel együtt. Értekezni lehet Bérgyón u. 6. 14-1679

BETHLEN u. 46. lebombázott ház és 12 m épület csatorna eladó. Értekezni Bethler u. 26. 14-1845

VÉNKERTBEN telkek árúsan vagy villával eladók. Értekezni: Bajoczy-Zelinszky utca 29. 14-1844

FÖLDHARLEY (18)
300 LITERES vashordó pénzért vagy terményért, eladó Földi u. 22. 7-1835

3 HOLD föld perez föld csőházzal melletti kiadó, Ertekezni lehet Vigkegyi Mihály u. 44. 15-1834

PÁNZ, TÁRS (19)
TUZIFA iparhoz pénzért társat keresek, cím a kiadóban. 16-1798

AJANLAT (16)
SZAPARAT adok forint elápon olcsó, zsebrakást Pál szappanmosdó. — Kőlcsey utca 8. 10. 16-18-1539

KARITATOSMUNKAT I. minőségben készíték, Csapó u. 67. 18-1662

VAGOTT akác jegyre álladon kapható Tománé Miklós u. 53. 18-1848

SZARAZ akác tűzifa jegyre kapható Kovács Iqtelepen Szent Anna 36. 18-1861

KERESLET (19)
KAROKAKAT, törtörtötöt vásárol Hjú György ékszerész Piac u. 52. Apolló mozival szemben. 19-1484

FAPÜTESÉS kis kályhát keresek megvételre, Cím a kiadóban. 19-1652

NAGYOBB helyiség fűtővel vas kályhát keresünk Cím a kiadóban. vv. 19-1807

KERESKEDŐ megvételre kb. 5x2 méteres hálóban nagygar vagy külföldi persza szőnyegre. Aranjánlat pontos címmel „Persza” jellegre a kiadóba kérem. vv 19-1808

INGATLANFORGALMI IRODA (20)
FORGALMAS helyen ház szőnyeggyárral olcsón eladó. Belvárosban nagyobb házak. Kut utcán családi ház, különösen étezőháza 3000 forint, tizhold fekete föld olcsón részletre öt hold tanayás föld hater, r forint. Kisebb földek, szőlők, házhelyek kaphatók. Patey iroda Csapó u. 19. 20-1850

BAKÉBELI 37-es kifogástalan telecípő hasonló 38-ra cserélke. Fehér igaztalt, fotellel könyvszekrény, konyhasztal eladó Márton házfelügyelő Püspöki palota. 23-1694

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF
Kiadóért felelős: SZICSETH GYULA
Ügyvezető igazgató: KUDJA és NYOMJA TISZKÓLI

KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT
Műszaki igazgató: SZICSETH KAROLY